Koducznia................

Malopolski Konkurs z Fizyki
dla uezniow szkél podstawowych wojewodztwa malopolskiego
w roku szkolnym 2021/2022

Etap szkolny

KURATORIUM OSWIATY Polskie Towarzystwo F i;yczne
W KRAKOWIE Oddziat Krakowski

Instrukcja dla ucznia
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. Przed Tobg zestaw zadan konkursowych.

Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 90 minut. Pi¢tnascie minut przed uptywem tego
czasu zostaniesz o tym poinformowany przez cztonka Komisji Konkursowe;.

. Pracuj uwaznie, uzywajac jedynie piora lub dtugopisu. Rozwigzania i odpowiedzi udzie-

lane przy uzyciu otowka nie beda oceniane.

Pamigtaj, aby nie uzywac korektora.

Ostatnia kartka jest przeznaczona na brudnopis. Brudnopis nie podlega ocenie.
Nie podpisuj kartek imieniem i nazwiskiem.

Do obliczen mozesz wykorzysta¢ kalkulator, ktory posiada cztery podstawowe dziatania
matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie) oraz pierwiastkowanie
1 obliczanie procentow.

Staraj si¢, aby Twoja praca byla czytelna.

Nie zapominaj o komentarzu, petnych obliczeniach, zapisaniu wzoréw, z ktoérych korzy-
stasz, sprawdzaniu jednostek oraz napisaniu petnych odpowiedzi.

Stwierdzenie niesamodzielnos$ci pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje wykluczenie
Ci¢ z udziatu w Konkursie.

W kazdym zadaniu testowym tylko jedna sposrdéd podanych odpowiedzi jest prawidtowa.
Wybierz jedng z podanych odpowiedzi i w ramce znajdujacej si¢ pod zadaniem zamaluj
kratke z odpowiednig literg, np. gdy wybierasz odpowiedz A:

W B[] D]

Staraj si¢ nie popelnia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz koétkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.
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Zyczymy Ci powodzenia!
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Podpisy sprawdzajacych:




W obliczeniach przyjmij warto$¢ przyspieszenia ziemskiego g = 10 m/s%

Zadanie 1. (13 pkt.)

Tomek z rodzicami wybrali si¢ na wycieczke z Krakowa do Warszawy trasg o dtugosci 300 km.

a) Oblicz $rednig wartos$¢ predkosci, z jaka powinni jechaé, aby przeby¢ calg trase w 4 godziny.
Wynik zapisz w km/h oraz w jednostkach podstawowych SI.

OdpowiedzZ: . . ... ..

b) Oblicz, ile czasu mozna maksymalnie zaoszczedzi¢ jadac obwodnica Radomia zamiast
droga prowadzacg przez to miasto. Przyjmij, Ze na obwodnicy o dlugosci 24 km mozna po-
ruszac¢ si¢ z predkoscig o maksymalnej wartosci 120 km/h, a na drodze prowadzacej przez
miasto o dlugosci 30 km predkos¢ samochodu ma srednig wartos¢ 60 km/h. Wynik podaj
w minutach.

OdpowiedzZ: . . ... ..

c) W tej samej chwili, w ktorej Tomek wyruszyt z Krakowa, z Warszawy w strong Krakowa
wyruszylta tg samg drogg Monika z rodzicami. Oblicz, po jakim czasie od chwili wyruszenia
oraz w jakiej odlegtosci od Warszawy ming si¢ samochody, ktorymi jadg Monika i Tomek.
Przyjmij, ze oba samochody jada z predkosciami o statych warto$ciach: Tomka z predkoscia
o wartosci 80 km/h, a Moniki 70 km/h.

OdpowiedzZ: . . ... ..



d) Na pewnym etapie ruchu samochod miat do pokonania wzniesienie o wysokosci 30 m. Oblicz
warto$¢ predkosci poczatkowej samochodu, ktéra umozliwi mu wjechanie na to wzniesienie
na tzw. biegu jatlowym (tzn. gdy kota pojazdu nie sa napgdzane przez silnik). Przyjmij, ze
na pokonanie oporéw ruchu zostaje zuzyte 20% poczatkowej energii kinetycznej samochodu.

OdpowiedzZ: . . . ... ..

Zadanie 2. (17 pkt.)

Z powodu awarii samochdd oddano do zaktadu naprawczego, gdzie pojazd zostal podniesiony
za pomocg czterech jednakowych podno$nikow hydraulicznych. Podnos$niki sg ustawione pio-
nowo, a pole powierzchni tloka w kazdym z nich jest rowne 50 cm?. Masa samochodu jest
rowna 1,4 tony.

a) Oblicz warto$¢ ciezaru samochodu.

OdpowiedzZ: . . ... .. e

b) Na rysunku przedstawiono zalezno$¢ wartosci predkosci sa- A v (m/s)
mochodu od czasu w pierwszej sekundzie podnoszenia. 0,10

e Oblicz wartos¢ przyspieszenia samochodu podczas tego ruchu.

0,05

0 0,5 1,0 £ (s)

OdpowiedzZ: . . ... ..
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e Oblicz drogg, ktorg samochod przebyt w ciggu pierwszej sekundy ruchu.

OdpowiedzZ: . . ... .. e

e Oblicz warto$¢ sity wypadkowej dziatajgcej na podnoszony samochdd w pierwszej sekun-
dzie jego ruchu.

Odpowiedz: . . ... ...

e Oblicz warto$¢ sity, jaka podnosniki dzialaly na samochdéd podczas jego podnoszenia
w pierwszej sekundzie ruchu.

Odpowiedz: . . ... ...



c¢) Dalej samochod jest podnoszony ze statg predkoscig o wartosci 0,1 m/s. Oblicz taczng moc
podnosnikéw, ktore unosza samochod podczas tego ruchu.

Odpowiedz: . . . ... .

d) Oblicz ci$nienie ptynu w podno$nikach utrzymujacych samochod nieruchomo.

OdpowiedzZ: . . ... .. e

e) Pracownik zakladu naprawczego postanowil wyznaczy¢ gesto$¢ oleju samochodowego.
Miat do dyspozycji: puste naczynie o nieznanej masie posiadajace podziatke objetosci, wage
oraz naczynie z badanym olejem.

Zapisz kolejne czynnosci i pomiary, ktére musi wykona¢ pracownik, oraz zapisz wzor, kto-
rego trzeba uzy¢ do obliczenia gestosci oleju.



Zadanie 3. (10 pkt.)
Zaznacz prawidlowa odpowiedz.
a) (1 pkt.) Zdjecie obok przedstawia amperomierz. Ile wynosi doktadno$¢ przyrzadu?

A.20 A

o] BsA A
C.1A SN
: N
D.0.5 A

b) (1 pkt.) Stalowa kulka (dswi = 7800 kg/m?) upuszczona nad powierzchnig cieklej rteci
(dreei = 13,6 kg/dm?)
A. zatonie.

B. be;dz¥e pltywata ca}kow1c1'e zanur'zona'w rt@rc%.
C. bedzie ptywata przy powierzchni rtgci czgsSciowo wynurzona.

c) (1 pkt.) Aby rozciagna¢ sprezyne o 3 cm nalezy dziata¢ silg o warto$ci 6 N. Aby te samg
sprezyne rozciaggna¢ o 1 cm nalezy dziata¢ sitg o warto$ci
A.TN.
D] B.2N.
C.3N.
D. 18 N.

d) (1 pkt.) Podczas przyspieszania warto$¢ predkosci samochodu zwigkszyta si¢ z 10 km/h do
20 km/h, a jego masa nie ulegta zmianie. Warto$¢ pedu tego pojazdu wzrosta
A. 2 razy.
@ B. 4 razy.
C. 8 razy.
D. Bez znajomos$ci masy pojazdu nie mozna stwierdzi¢, ile razy
zwiekszyla si¢ wartos$¢ jego pedu.

e) (1 pkt.) Do kazdego z pustych naczyn przedsta- I II I
wionych na rysunku wlano taka sama objetos¢
wody. Naczynia II i III maja takie same podstawy.
Przy dnie ktérego naczynia bedzie panowalo naj-
wigksze ci$nienie hydrostatyczne?

Al

)| B

C. 11

D. Przy dnie kazdego naczynia bedzie takie samo cisnienie hydro-

statyczne.




f) (1 pkt.) Na ciato dziataja rownoczesnie dwie sity o wartosciach 7 N 1 10 N. Sita wypadkowa
dziatajaca na to ciato nie moze mie¢ warto$ci
A.2N.
B.3N.
A C
gl C.10N.
D.17N.

g) (1 pkt.) Jaka warto$¢ ma sita oporow powietrza dzialajagca na spadajaca ruchem jednostaj-
nym prostoliniowym piteczke pingpongowa o masie 2,7 g?
A.0,0027 N
B. 0,027 N
D] ’
C.2,7N
D.27N

h) (1 pkt.) Z ustawionego poziomo dziata o masie 1000 kg wystrzelono z predkoscig o wartosci
1200 m/s (mierzong wzgledem Ziemi) pocisk o masie 10 kg. Jezeli dziato nie byloby przy-
mocowane do podtoza, to w wyniku wystrzalu doznatoby odrzutu z predkoscig o wartosci

A. 1,2 m/s.

B. 12 m/s.
gl C. 120 m/s.
D. 1200 m/s.

1) (1 pkt.) Budowg krystaliczng posiada
A. szklo.

D] B. plastik.

C. guma.

D. s6l kuchenna.

J) (1 pkt.) Aby delikatnie podnies¢ jeden koniec lezacej na brzegu stotu plaskiej listewki o ma-
sie 20 g, jak na rysunku, nalezy dziata¢ pionow3 sila o wartosci

A.0,1 N. v
B] B. 0,2 N. T
- . . @ C.04N. e —— |

D.2N. ]
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